

2024 首期“数据要素资产化实践” 高级研修班成功举办

2024年1月13日，由中国信息界发展研究院主办、中国信息界数字经济法治研究中心承办、多家单位支持的2024首期“数据要素资产化实践”高级研修班在北京成功举办。本次活动是为响应党和国家关于“激活数据要素潜能，做强做优做大数字经济”系列政策，深入实施“数据要素×”行动计划，发挥数据要素的乘数效应，特别组织的一期培训活动，也是财政部发布的《企业数据资源相关会计处理暂行规定》正式实施后，中国信息界开办的首期培训活动，致力于为各级政府、有关企业以及行业全领域培育出更多拥有“数据资产评估服务能力”的优质人才，为国家及各省市区县加快推动数字经济高质量发展注入新活力。

本次研修活动由《中国信息界》杂志社胡杨总经理主持。重点邀请了多位来自各相关领域的“实战型”专家进行授课。参加活动的30多位学员均来自于参与相关业务管理的数据要素治理领域知名头部企业、律所、会计师事务所，以及相关行业咨询服务平台。

首先，《中国信息界》杂志社社长、中国信息界发展研究院院长尚进博士做开班致辞。他指出，党的十九大以来，随着我国经济与社会数字化转型步伐不断加快，“数据”作为数字经济的核心生产要素，对提高生产效率的“乘数作用”日益凸现。2023年8月，财政部发布《企业数据资源相关会计处理暂行规定》，随后中国资产评估协会又发布《数据资产评估指导意见》，标志着我国在“数据资产”时代已经迈出了实质性一步，解决了“数据资产化”从“0到1”的关键问题。尚进指出，作为我国信息化和数字经济发展领域的智库型专业服务平台，依托国家发改委主管《中国信息界》杂志社，今后中国信息界发展研究院将从数据要素产业的政策研判、法规要点、标准解读、实践案例、跨境流动、科技趋势、资本化方向等多个维度，广泛邀请业界专家，开展更多相关主题的实战性培训，力争培养出一批高层次复合型数字经济管理人才，推动政府和企业积极参与数字化转型，加快数据要素资产化的前进步伐。

中国信息界发展研究院副院长、《中国信息界》杂志主编乔聪军以“数字经济与数据要素”为主题，分享了国际与中国数字经济的发展状况，数据要素上升为国家战略的背景，以及数据要素在国民经济中发挥巨大作用的典型案例和应用场景，并对国家数据要素相关政策进行了概要解读，使广大学员清晰认识到数据资产化是当今社会发展的“时代红利”。

中国信息界数字经济法治研究中心副主任、北京中闻律师事务所合伙人戴伟以“数据资产确权、合规入表及融资指引”为主题，详细介绍了《数据安全法》《网络安全法》《个人信息保护法》等相关法律法规，及数据资产入表工作中，合法合规进行数据确权的注意事项及操作步骤，并介绍了多个实践操作案例。

北京国信钧元科技有限公司常务副总经理王杰伟，以“全面激活数据要素价值”主题，介绍了该公司作为国家信息中心关联企业，在帮助多个国有企业完成数据资源入表及协助地方政府建立数据资产评估服务中心方面的成功经验，并指出，激活数据要素的价值，需要各方密切配

合，不断创新，国家相关政策文件中的“创新容错机制”原则具有里程碑式的重要意义。

北京中天华义会计师事务所高级会计师、注册会计师、资产评估师胡勇就“企业数据资源相关会计处理暂行规定”进行了专业解读，强调了会计工作相关职责及数据资源入表特别注意事项，并以生动的案例加以说明，具有很好的指导价值。培训现场气氛热烈，学员们积极参与互动，提出了很多实战方面的难点和问题，并一一在现场得到专家们的中肯回应。

尚进社长在总结时，特别感谢了专家们的慷慨分享和学员们的积极互动。他认为，本期研修活动十分成功，在“教学相长”的同时也达到了“研究+修正”的效果。此次研修班是个良好的开始，未来中国信息界将继续把“激活数据要素价值”和“推动数据要素资产化”培训+服务工作当作一项系统工程来推进，期待能够在吸引更多相关主体参与的同时，积极打造数据要素合作平台，推动科技、法律、资产评估、会计等行业深入合作，为企业的数据资产化及地方政府公共数据开放共享打造更多成功案例。

最后，首期“数据要素资产化实践高级研修班”在热烈的掌声中圆

满结束。会后，各位学员纷纷表示从本次研修活动中收获颇丰，并坚信未来一定会在享受数据资产红利的同时，合理、合法、规范的利用好数据，共同助力数字经济高质量创新发展。⁵

